
 

CONCURSO PÚBLICO - 01/2024 

PREFEITURA MUNICIPAL DE BERTOLÍNIA - PI 
Concurso Público – 01/2024 

 
1. Para a realização desta prova, você está recebendo este CADERNO DE QUESTÕES. No momento oportuno, lhe será 

entregue a sua FOLHA DE RESPOSTAS. 

 

2. Verifique se este CADERNO DE QUESTÕES corresponde à sua opção de cargo e possui 40 (quarenta) questões, numeradas 
de 01 a 40. Do contrário, solicite outro ao FISCAL, imediatamente. Não serão aceitas reclamações posteriores. 

 

3. Para cada questão existe apenas uma resposta correta, que deverá ser assinalada na FOLHA DE RESPOSTAS, com caneta 
esferográfica de tinta preta. Aquele que utilizar caneta de outra cor assume os riscos da impossibilidade ou de eventuais 
erros na leitura óptica de suas respostas. 

 

4. Você terá 04(quatro) horas para responder a todas as questões e preencher a FOLHA DE RESPOSTAS. 

 

5. Nenhum candidato poderá sair da sala antes de decorridos 60 (sessenta) minutos do início da prova, ressalvados os casos 
de emergência médica. 

 

6. O PORTE de quaisquer fontes de consulta, aparelhos de comunicação - inclusive telefone celular - e/ou de registro de dados, 
no recinto da prova, a qualquer momento, caracteriza TENTATIVA DE FRAUDE, procedendo-se à retirada imediata do 
candidato e a sua ELIMINAÇÃO SUMÁRIA do concurso. Será igualmente excluído o candidato surpreendido em 
comunicação com outros candidatos. 

 

7. Ao concluir a prova, o candidato terá que devolver a FOLHA DE RESPOSTAS devidamente ASSINADA, bem como este 
CADERNO DE QUESTÕES, o qual somente poderá ser levado pelo candidato 30 minutos antes do horário previsto para o 
término da prova.  

 

8. Os 03 (três) últimos candidatos a concluírem a prova deverão sair juntos e assinar em local apropriado na ATA DA PROVA. 
Não deixe de também assinar a LISTA DE FREQUÊNCIA.  

 

9. Este CADERNO DE QUESTÕES e o GABARITO OFICIAL serão divulgados após a aplicação desta prova, no endereço 
eletrônico www.institutolegatus.com.br, no prazo previsto no edital do concurso. 

 

10. Por ocasião da divulgação do resultado preliminar, o Instituto Legatus disponibilizará, para consulta, cópia digitalizada de sua 
FOLHA DE RESPOSTAS.  

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES SEGUINTES 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Texto 1 - A tentação do Grande Irmão 
 

Uma das motivações mais poderosas para o 

surgimento das democracias liberais foi a revolta contra 

a vigilância intrusiva dos monarcas absolutistas. Isso 

não significa que toda vigilância seja ruim. Ao contrário. 

Se o fundamento do Estado de Direito é a igualdade de 

todos perante a lei, mecanismos para vigiar a 

observância da lei por todos são indispensáveis.  

Qualquer discussão sobre vigilância deve 

reconhecer uma ambivalência congênita entre “vigiar 

um indivíduo ou indivíduos para mantê-los seguros, 

mas também vigiá-los para garantir que observem um 

certo padrão de comportamento”, como disse o 

constitucionalista Lawrence Cappello em seu livro sobre 

o direito à privacidade, None of Your Damn Business 

(Não é da sua conta, em tradução livre). 

“Conceitualmente, a vigilância emancipa e também 

constrange. É usada tanto para proteger quanto para 

controlar.” 

Toda geração precisa equilibrar, por meio de 

suas instituições, segurança e liberdade, vigilância e 

privacidade. Se alguém quiser um vislumbre do que 

acontece quando esse equilíbrio é rompido, basta olhar 

para a China. A pretexto de proteger os cidadãos, o 

Partido Comunista está empregando a tecnologia digital 

para implementar o maior aparato de controle social e 

manipulação da opinião pública da história humana. Há 

dezenas (provavelmente centenas) de milhões de 

câmeras com reconhecimento facial pelo país. A 

internet é cercada por uma muralha digital, dentro da 

qual redes sociais, e-mails e conversas no WeChat (o 

WhatsApp chinês) são monitorados. Desde a 

pandemia, os cidadãos foram obrigados a baixar um 

aplicativo que rastreia seus movimentos. 

As delegacias monitoram milhões de indivíduos 

com ficha na polícia, mas também suspeitos de 

ameaçar a “segurança do Estado”, incluindo ativistas, 

fiéis religiosos e pessoas que peticionam contra o 

governo. Informantes são recrutados para denunciar 

colegas e vizinhos insatisfeitos com as autoridades. 

Está em curso a implementação de um “sistema de 

crédito social” que ranqueia cidadãos de acordo com 

seus comportamentos “antissociais”. Quem pisa fora da 

linha pode esperar a qualquer momento uma visita da 

polícia. 

Como constatou uma reportagem do New York 

Times, sobre a “repressão preventiva” chinesa: “O 

objetivo não é mais apenas lidar com ameaças 

específicas, como vírus ou dissidentes. É incorporar o 

Partido tão profundamente na vida diária que nenhum 

problema, por mais irrelevante ou apolítico que pareça, 

possa sequer surgir”. [...]. 

Democracias liberais precisam de autoridades 

que vigiem o cumprimento de suas regras. Mas o preço 

da liberdade é a eterna vigilância sobre os vigilantes.  

 
Editorial – disponível em: https://www.estadao.com.br/ 
opiniao/a-tentacao-do-grande-irmao/ Acesso em 30 de junho 
de 2024. 
 

QUESTÃO 01 
 

 
O texto como um todo está embasado numa das obras 
mais influentes do século XX, o clássico distópico de 
George Orwell, 1984. Nesse sentido, pode-se afirmar 
corretamente que o propósito comunicativo desse 
editorial é 
 
(A) criticar os países que agem como o Grande Irmão, 

de Orwell, ou seja, inviabiliza o ir e o vir dos seus 
cidadãos. 

(B) reiterar a onda de repressão espalhada pelo 
mundo, que culmina no cerceamento a todos os 
direitos dos cidadãos. 

(C) ratificar a repressão exercida pelos países 
totalitários, já que estão em constante vigilância a 
tudo o que as pessoas fazem.  

(D) incriminar a China como um dos países mais 
totalitário no que respeita ao cerceamento social e 
à vigilância por reconhecimento facial. 

(E) corroborar que as democracias são distopias 
travestidas de boas intenções, uma vez que 
monitoram incessantemente o seu povo. 

 

QUESTÃO 02 
 

 
O texto, na sua tessitura, lança mão de “muitas vozes”, 
ou seja, faz referência a outros discursos. A essa 
estratégia, chamamos de intertextualidade. Assinale a 
alternativa cujo sintagma nominal é um exemplo de 
relação intertextual denominada de alusão. 
 
(A) uma visita da polícia. 
(B) ameaças específicas. 
(C) vigilância e privacidade. 
(D) colegas e vizinhos insatisfeitos. 
(E) uma muralha digital. 
 

QUESTÃO 03 
 

 
O texto, na sua compreensão global, é construído tendo 
por base a significação antitética, que se sustenta no 
par de hiperônimos: 
 
(A) manipulação e desenvolvimento. 
(B) segurança e incerteza. 
(C) ditadura e liberdade. 
(D) controle e cidadania. 
(E) desenvolvimento e atraso tecnológicos.  
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QUESTÃO 04 
 

 
“Está em curso a implementação de um “sistema de 
crédito social” [...]. Infere-se que esse sistema constitui 
um (a) 
 
(A) credibilidade das instituições. 
(B) avanço nas relação coletivas. 
(C) desconfiança no sistema. 
(D) um ônus para os cidadãos. 
(E) proteção do Estado. 
 

QUESTÃO 05 
 

 
O termo destacado em “a tecnologia digital para 
implementar o maior aparato de controle social e 
manipulação da opinião pública da história humana.” 
classifica-se, sintaticamente, como 
 
(A) complemento nominal. 
(B) adjunto adnominal. 
(C) adjunto adverbial. 
(D) aposto explicativo. 
(E) objeto indireto. 
 

QUESTÃO 06 
 

 
Nos períodos abaixo, todos os vocábulos “que” 
apresentam, concomitantemente, uma função sintática 
e um elemento de coesão anafórico, EXCETO 
(Observação importante: observe o emprego no texto). 
 
(A) Se alguém quiser um vislumbre do que acontece 

quando esse equilíbrio é rompido [...]. 
(B) Isso não significa que toda vigilância seja ruim. 
(C) Desde a pandemia, os cidadãos foram obrigados a 

baixar um aplicativo que rastreia seus movimentos. 
(D) Está em curso a implementação de um “sistema de 

crédito social” que ranqueia cidadãos[...]. 
(E) Democracias liberais precisam de autoridades que 

vigiem o cumprimento de suas regras. 
 

QUESTÃO 07 
 

 
No enunciado “É incorporar o Partido tão 
profundamente na vida diária que nenhum problema, 
por mais irrelevante ou apolítico que pareça, possa 
sequer surgir”. A relação semântica existente entre a 
primeira e a terceira orações é de  

 
(A) condição. 
(B) finalidade. 
(C) concessão. 
(D) comparação. 
(E) consequência. 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 08 
 

 
A internet é cercada por uma muralha digital, dentro 
da qual redes sociais, e-mails e conversas no WeChat 
(o WhatsApp chinês) são monitorados. Sintaticamente, 
os termos destacados, respectivamente, são: 
 
(A) objeto indireto e sujeito. 
(B) agente da passiva e adjunto adverbial. 
(C) adjunto adverbial e complemento nominal. 
(D) objeto indireto e adjunto adnominal. 
(E) aposto e adjunto adverbial. 
 

QUESTÃO 09 
 

 
“[...] que ranqueia cidadãos de acordo com seus 
comportamentos “antissociais”.”. O termo destacado 
segue as regras ortográficas, conforme o Acordo 
Ortográfico entre os países que usam a língua 
portuguesa. Conforme esse Acordo, está correta a 
escrita da palavra 
 
(A) sócio-econômico. 
(B) anti-comunista. 
(C) pseudorreacionário. 
(D) heróico. 
(E) assembléia. 
 
 

 
Tirinha de Bob Thaves, publicada em 20 de junho de 2024, 
disponível em https://www.estadao.com.br/cultura/ 
quadrinhos/?date=2024-6-20&limit=1, Acesso em 02 de julho 
de 2024. 
 

QUESTÃO 10 
 

 
O humor da tirinha está alicerçado, em se tratando de 
linguagem verbal, numa palavra empregada na fala do 
personagem 2, pertencente, quanto à semântica e à 
fonética, à (ao) 
 
(A) sinonímia. 
(B) antonímia. 
(C) hiponímia. 
(D) paronímia. 
(E) homonímia.  
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RACIOCÍNIO LÓGICO-MATEMÁTICO 
 

QUESTÃO 11 
 

 
Uma geladeira custa à vista R$ 2.500,00. Dando uma 
entrada de R$ 700,00, o restante será pago com uma 
nota promissória com vencimento para 4 meses, com 
um acréscimo de juros simples de 2% mês. Qual será o 
valor dessa nota promissória? 
 
(A) R$ 1.900,00 
(B) R$ 1.944,00 
(C) R$ 1.950,50 
(D) R$ 1.993,50 
(E) R$ 1.994,50 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 12 
 

 
Qual das sentenças seguintes não é uma proposição: 
 
(A) Sete é divisor de 14. 
(B) Nove vezes oito é igual a oitenta e um. 
(C) Rio Branco é a capital do Acre. 
(D) O quádruplo de um número menos sete é igual a 

nove. 
(E) Dez não é um número inteiro. 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 13 
 

 
Se Teresa estuda, então Felipe não joga bola. Pode-se 
concluir que: 
 
(A) Se Teresa não estuda, então Felipe joga bola. 
(B) Se Felipe não joga bola, então Teresa estuda. 
(C) Se Felipe não joga bola, então Teresa não estuda. 
(D) Se Teresa não estuda, então Felipe não joga bola.  
(E) Se Felipe joga bola, então Teresa não estuda. 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 14 
 

 
Natã e Arnaldo fazem parte de um grupo de 8 
professores. Se 4 deles serão escolhidos para um 
congresso, qual a probabilidade de ambos serem 
escolhidos? 
 

(A) 
1

2
 

(B) 
5

14
 

(C) 
3

14
 

(D) 
1

4
 

(E) 
3

5
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 15 
 

 

Qual o valor da soma 2 +
2

5
+

2

25
+

2

125
+⋯? 

 
(A) 2,5 
(B) 3,0 
(C) 3,5 
(D) 4,0 
(E) 4,5 
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NOÇÕES DE INFORMÁTICA 
 

QUESTÃO 16 
 

 
Quando um usuário navega na Internet, os cookies são 
utilizados para armazenar informações sobre o usuário 
e suas interações com os sites visitados. Assinale a 
alternativa que descreve corretamente a diferença entre 
cookies de sessão e cookies permanentes. 
 
(A) Cookies de sessão são armazenados no navegador 

até que o usuário os delete manualmente, enquanto 
cookies permanentes são excluídos 
automaticamente ao fechar o navegador. 

(B) Cookies de sessão são usados para rastrear 
atividades em múltiplos sites, enquanto cookies 
permanentes são usados apenas dentro de um 
único site. 

(C) Cookies de sessão são temporários e excluídos 
quando o navegador é fechado, enquanto cookies 
permanentes permanecem no dispositivo do 
usuário por um período de tempo definido, mesmo 
após o navegador ser fechado. 

(D) Cookies de sessão são armazenados no servidor 
do site, enquanto cookies permanentes são 
armazenados no dispositivo do usuário. 

(E) Cookies de sessão não podem armazenar 
informações pessoais, enquanto cookies 
permanentes são usados exclusivamente para 
armazenar informações pessoais do usuário. 

 

QUESTÃO 17 
 

 
A imagem abaixo foi extraída de uma planilha da 
ferramenta Excel e mostra um exemplo de uma célula 
contendo uma referência absoluta: 
 

 
 

O que acontece quando um usuário copia uma célula 
contendo uma referência absoluta para outra célula no 
Excel? 
 
(A) A referência absoluta ajusta-se automaticamente 

para a nova localização. 
(B) A referência absoluta muda apenas a coluna, mas 

mantém a linha original. 

(C) A referência absoluta muda apenas a linha, mas 
mantém a coluna original. 

(D) A referência absoluta é convertida em uma 
referência relativa na nova célula. 

(E) A referência absoluta permanece exatamente a 
mesma, independentemente de onde a célula é 
copiada. 

 

QUESTÃO 18 
 

 
São vantagens de realizar cópias de segurança 
(backups) regularmente: 
 

I. Aumentar a velocidade do computador, pois os 
dados são armazenados de forma otimizada. 

II. Garantir que dados importantes possam ser 
recuperados em caso de falha do sistema ou 
perda de dados. 

III. Proteger contra perda de dados devido a erros 
humanos, falhas de hardware ou ataques de 
malware. 

IV. Melhorar a qualidade da conexão de internet, 
evitando quedas e lentidão. 

 
Pode-se afirmar que estão corretos: 
 
(A) Apenas I e II 
(B) Apenas II e III 
(C) Apenas I e IV 
(D) Apenas I, II e III 
(E) Apenas II, III e IV 
 

QUESTÃO 19 
 

 
Na ferramenta Microsoft Word, qual das seguintes 
opções permite inserir uma quebra de página manual 
no documento? 
 

I. Selecionar "Inserir" no menu principal e escolher 
"Quebra de Página". 

II. Clicar com o botão direito no documento e 
selecionar "Quebra de Página". 

III. Ir para a guia "Inserir" e escolher "Tabela", depois 
"Inserir Quebra de Página". 

 
Pode-se afirmar que está(ão) correto(s): 
 
(A) Apenas I 
(B) Apenas II 
(C) Apenas III 
(D) I e II 
(E) I e III 
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QUESTÃO 20 
 

 
No sistema operacional Windows, quais são as 
principais diferenças entre suspender e fazer logoff em 
relação ao estado dos programas abertos? 
 
(A) Ao suspender o computador, os programas abertos 

são fechados automaticamente; ao fazer logoff, os 
programas continuam em execução. 

(B) Ao suspender o computador, os programas abertos 
permanecem na memória RAM e são retomados na 
mesma condição ao reiniciar; ao fazer logoff, todos 
os programas abertos são fechados e as sessões 
de usuário são encerradas. 

(C) Ao suspender o computador, ele é desligado 
completamente, incluindo todos os programas 
abertos; ao fazer logoff, o computador permanece 
ligado, mas todos os programas são fechados. 

(D) Ao suspender o computador, ele entra em modo de 
hibernação, salvando todos os dados no disco 
rígido; ao fazer logoff, todos os programas 
continuam em execução em segundo plano. 

(E) Ao suspender o computador, todos os programas 
são movidos para a memória cache; ao fazer logoff, 
os programas são transferidos para o 
armazenamento secundário. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS E 
LOCAIS 

 

QUESTÃO 21 
 

 
De acordo com a Política Nacional de Atenção Básica 
(PNAB), é correto afirmar que 
 
(A) são Princípios fundamentais do Sistema Único de 

Saúde a serem operacionalizados na Atenção 
Básica: igualdade, integralidade e universalidade. 

(B) a PNAB tem na Saúde da Família sua estratégia 
prioritária para expansão e consolidação da 
Atenção Básica. 

(C) compete, exclusivamente, à União o financiamento 
do Sistema Único de Saúde. 

(D) a iniciativa privada não participa, em hipótese 
alguma, do Sistema Único de Saúde, visto que se 
trata de um serviço público. 

(E) a equipe de Saúde da Família, é composta no 
mínimo por médico e agente comunitário de saúde. 

 

QUESTÃO 22 
 

 
Conforme a Lei Orgânica da Saúde (Lei nº 8080/1990), 
analise os itens a seguir. 
 

I. A saúde é um direito fundamental do ser humano, 
devendo o Estado prover as condições 
indispensáveis ao seu pleno exercício. 

II. Entende-se por vigilância sanitária um conjunto 
de ações que proporcionam o conhecimento, a 
detecção ou prevenção de qualquer mudança 
nos fatores determinantes e condicionantes de 
saúde individual ou coletiva, com a finalidade de 
recomendar e adotar as medidas de prevenção e 
controle das doenças ou agravos. 

III. Os recursos financeiros do Sistema Único de 
Saúde são depositados em conta especial, em 
cada esfera de sua atuação, e movimentados sob 
fiscalização dos respectivos Conselhos de 
Saúde. 

 
Está(ão) correto(s) o(s) item(ns): 
 
(A) I, apenas. 
(B) I e II, apenas. 
(C) I e III, apenas. 
(D) II e III, apenas. 
(E) I, II e III. 
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QUESTÃO 23 
 

 
De acordo com o Código de Ética Médica, é direito do 
profissional médico: 
 
(A) assumir condutas contrárias a movimentos 

legítimos da categoria médica com a finalidade de 
obter vantagens. 

(B) opor-se à realização de junta médica ou segunda 
opinião solicitada pelo paciente ou por seu 
representante legal. 

(C) deixar de guardar o sigilo profissional na cobrança 
de honorários por meio judicial ou extrajudicial. 

(D) participar de anúncios de empresas comerciais, 
qualquer que seja sua natureza, valendo-se de sua 
profissão. 

(E) recusar-se a realizar atos médicos que, embora 
permitidos por lei, sejam contrários aos ditames de 
sua consciência. 

 

QUESTÃO 24 
 

 
A insuficiência cardíaca (IC) é uma síndrome clínica 
comum na qual os sintomas resultam de um distúrbio 
cardíaco estrutural ou funcional que prejudica a 
capacidade do ventrículo de se encher ou ejetar 
sangue. Sobre essa patologia, assinale a alternativa 
correta. 
 
(A) O critério diagnóstico fundamental para IC é a 

redução da fração de ejeção do ventrículo 
esquerdo, o que aponta a falha do mecanismo de 
bomba do coração. 

(B) Não há evidência científica que sustente a 
associação entre doença cardíaca isquêmica e IC. 

(C) Há três manifestações principais de sobrecarga de 
volume em pacientes com IC: congestão pulmonar, 
edema periférico e pressão venosa jugular 
reduzida. 

(D) A hipertensão impõe uma carga hemodinâmica 
aumentada no ventrículo em falha em pacientes 
com IC estabelecida devido a qualquer etiologia. 

(E) É contraindicado o uso de antagonista do receptor 
de mineralocorticóide em pacientes com IC com 
fração de ejeção reduzida que apresentam 
sintomas de IC de classe II a III da New York Heart 
Association (NYHA). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 25 
 

 
Em todo o mundo, o câncer de pulmão causou cerca de 
1,8 milhões de mortes em 2020. Sobre esse tema, 
assinale a alternativa correta. 
 
(A) Aproximadamente 95 por cento de todos os 

cânceres de pulmão são classificados como 
carcinoma de grandes células com base no exame 
histológico. 

(B) A tosse está presente em grande parte dos 
pacientes com câncer de pulmão na apresentação 
e ocorre mais frequentemente em pacientes com 
carcinomas de células escamosas e pequenas 
células devido à sua tendência a envolver as vias 
aéreas periféricas. 

(C) A obstrução parcial de um brônquio pode causar o 
estridor, ouvido pelo paciente ou pelo clínico na 
ausculta, enquanto um chiado localizado pode 
resultar de obstrução dentro da traqueia. 

(D) Metástases de câncer de pulmão para osso são 
assintomáticas, entretanto é possível reconhecê-
las pelos níveis elevados de fosfatase alcalina 
sérica e cálcio sérico. 

(E) O câncer de pulmão é o câncer mais comum 
associado a síndromes neurológicas 
paraneoplásicas; normalmente, elas estão 
associadas ao carcinoma de células pequenas. 

 

QUESTÃO 26 
 

 
A doença inflamatória intestinal é composta por dois 
distúrbios principais: colite ulcerativa e doença de 
Crohn. Sobre esse tema, assinale a alternativa 
INCORRETA. 
 
(A)  A colite ulcerativa é caracterizada pela inflamação 

transmural da porção terminal do intestino grosso 
(atingindo geralmente o cólon descendente, cólon 
sigmóide e reto). 

(B) Os sintomas cardinais da doença de Crohn incluem 
dor abdominal, diarreia (com ou sem sangramento 
intenso), fadiga e perda de peso. 

(C) Pacientes com doença de Crohn do intestino 
delgado e má absorção de sais biliares podem 
apresentar diarreia aquosa e esteatorreia, que 
podem levar à desnutrição proteico-calórica, 
hipocalcemia, deficiência de vitaminas e doença 
óssea metabólica. 

(D)  Pacientes com colite ulcerativa apresentam risco 
aumentado de câncer colorretal, sendo que a 
extensão da colite e a duração da doença são os 
dois fatores de risco mais importantes. 

(E) A classificação de Montreal da gravidade da colite 
ulcerativa é um índice que estratifica a gravidade da 
colite ulcerativa em leve, moderada e grave com 
base na frequência e gravidade da diarreia e na 
presença de sintomas sistêmicos e anormalidades 
laboratoriais. 
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QUESTÃO 27 
 

 
Sobre a Síndrome de Cushing, analise os itens a seguir. 
 

I. Entre todos os pacientes que apresentam 
síndrome de Cushing, a causa mais comum é o 
Cushing iatrogênico devido à administração 
exógena de glicocorticóides. 

II. Aproximadamente 80 por cento dos casos 
endógenos de síndrome de Cushing são 
dependentes de ACTH, e aproximadamente 20 
por cento são independentes de ACTH. 

III. A doença de Cushing é a síndrome de 
hipercortisolismo causada pela hipersecreção 
tumoral hipofisária de ACTH. 

 
Está(ão) correto(s) o(s) item(ns): 
 
(A) I, apenas. 
(B) I e II, apenas. 
(C) I e III, apenas. 
(D) II e III, apenas. 
(E) I, II e III. 
 

QUESTÃO 28 
 

 
Qual das opções abaixo está correto quanto à 
classificação do antibiótico? 
 
(A) Cefalexina é uma cefalosporina de segunda 

geração. 
(B) Ceftriaxona é um carbapenêmico. 
(C) A azitromicina é um macrolídeo. 
(D) Ciprofloxacino é uma cefalosporina de primeira 

geração. 
(E) A ceftriaxona é uma cefalosporina de terceira 

geração. 
 

QUESTÃO 29 
 

 
“Infecção fúngica que apresenta duas formas: cutânea 
e sistêmica. A forma cutânea aparece em 10% a 15% 
dos casos (na maioria das vezes, precede a doença 
sistêmica) e é caracterizada por manifestações de 
lesões acneiformes, rash cutâneo, ulcerações ou 
massas subcutâneas que simulam tumores. A forma 
sistêmica, frequentemente, aparece como uma 
meningite subaguda ou crônica, caracterizada por 
febre, fraqueza, dor no peito, rigidez de nuca, dor de 
cabeça, náusea e vômito, sudorese noturna, confusão 
mental e alterações de visão. Pode haver 
comprometimento ocular, pulmonar, ósseo e, às vezes, 
da próstata.” (Fonte: Doenças Infecciosas e 
Parasitárias. Guia de Bolso. Ministério da Saúde) 
 
Assinale a alternativa que corresponde à patologia 
descrita no texto acima. 
 
(A) Toxoplasmose. 
(B) Psitacose. 
(C) Criptosporidíase. 

(D) Criptococose. 
(E) Coccidioidomicose. 
 

QUESTÃO 30 
 

 
Sobre a malária, analise os itens a seguir. 
 

I. O quadro clínico típico é caracterizado por febre 
alta, acompanhada de calafrios, sudorese 
profusa e cefaleia, que ocorrem em padrões 
cíclicos, dependendo da espécie de plasmódio 
infectante. 

II. No Brasil, três espécies de Plasmodium causam 
Malária em seres humanos: P. malariae, P. vivax 
e P. falciparum. 

III. O modo de transmissão é por meio da picada do 
macho do mosquito Anopheles, infectado pelo 
Plasmodium. 

 
Está(ão) correto(s) o(s) item(ns): 
 
(A) I, apenas. 
(B) I e II, apenas. 
(C) I e III, apenas. 
(D) II e III, apenas. 
(E) I, II e III. 
 

QUESTÃO 31 
 

 
Com relação às características da leucemia mieloide 
aguda (LMA), classifique V para verdadeiro e F para 
falso e, em seguida, assinale a alternativa que 
apresenta a sequência correta. 
 
( ) A LMA é caracterizada por uma proliferação 
clonal de precursores mieloides com capacidade 
reduzida de diferenciação em elementos celulares 
maduros. Como resultado, há um acúmulo de blastos 
leucêmicos ou formas imaturas na medula óssea, 
sangue periférico e, ocasionalmente, em outros tecidos, 
com redução variável de hemácias normais, plaquetas 
e granulócitos maduros. 
( ) A LMA é a leucemia aguda menos comum em 
adultos, em contraste, ela é responsável por mais de 80 
por cento das leucemias agudas em crianças menores 
de 10 anos. 
( ) AML deve ser suspeitada em pacientes com 
leucócitos circulantes anormais/imaturos e/ou 
citopenias inexplicáveis, dor óssea, hiperleucocitose, 
síndrome de lise tumoral ou outras emergências 
médicas relacionadas. 
 
(A) V - F - V. 
(B) F - F - V. 
(C) V - F - F. 
(D) F - V - V. 
(E) V - V - V. 
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QUESTÃO 32 
 

 
A ________________ é uma parasitose da pele 
causada por um ácaro cuja penetração deixa lesões em 
forma de vesículas, pápulas ou pequenos sulcos, nos 
quais ele deposita seus ovos. As áreas preferenciais da 
pele para visualizar essas lesões são: regiões 
interdigitais, punhos (face anterior), axilas (pregas 
anteriores), região periumbilical, sulco interglúteo e 
órgãos genitais externos (nos homens). Em crianças e 
idosos, podem também ocorrer no couro cabeludo, nas 
palmas das mãos e plantas dos pés. O prurido intenso 
é causado por reação alérgica a produtos metabólicos 
do ácaro. Caracteristicamente essa manifestação 
clínica se intensifica durante a noite, por ser o período 
de reprodução e deposição de ovos desse agente. 
Assinale a alternativa que completa corretamente a 
lacuna do enunciado. 
 
(A) Urticária. 
(B) Onicomicose. 
(C) Escabiose. 
(D) Pediculose. 
(E) Dermatofitose. 
 

QUESTÃO 33 
 

 
Qual das opções a seguir corresponde a uma reação de 
hipersensibilidade do tipo I? 
 
(A) Rinite alérgica. 
(B) Poliarterite nodosa. 
(C) Lúpus eritematoso sistêmico. 
(D) Doença do soro. 
(E) Artrite reumatoide. 
 

QUESTÃO 34 
 

 
Quais são os quatro princípios fundamentais da bioética 
que norteiam a prática médica? 
 
(A) Autonomia, beneficência, longitudinalidade e 

resolutividade. 
(B) Igualdade, beneficência, responsabilidade social e 

não maleficência. 
(C) Autonomia, integralidade, justiça e não 

maleficência. 
(D) Igualdade, cidadania, justiça e resolutividade. 
(E) Autonomia, beneficência, justiça e não 

maleficência. 
 

QUESTÃO 35 
 

 
Na psiquiatria, os delírios são crenças fixas, não 
passíveis de mudança à luz de evidências conflitantes. 
Por exemplo, delírios _____________ ocorrem quando 
uma pessoa crê que tem habilidades excepcionais, 
riqueza ou fama. Assinale a alternativa que completa 
corretamente a lacuna do enunciado. 
 
(A) Niilistas. 

(B) De grandeza. 
(C) De referência. 
(D) Somáticos. 
(E) Persecutórios. 
 

QUESTÃO 36 
 

 
Qual transtorno da personalidade é caracterizado por 
um padrão de desconfiança e de suspeita tamanhas 
que as motivações dos outros são interpretadas como 
malévolas? 
 
(A) Transtorno da personalidade esquizotípica. 
(B) Transtorno da personalidade esquizoide. 
(C) Transtorno da personalidade paranoide. 
(D) Transtorno da personalidade borderline. 
(E) Transtorno da personalidade antissocial. 
 

QUESTÃO 37 
 

 
A ________________ é uma forma de fibrose 
intersticial pulmonar causada pela exposição ao 
amianto. Essa doença ocupacional pode causar 
dispneia progressiva ao esforço, tosse sem 
expectoração e fadiga. O diagnóstico baseia-se em 
história ou radiografia de tórax. O tratamento é de 
suporte. Assinale a alternativa que completa 
corretamente a lacuna do enunciado. 
 
(A) Antracose. 
(B) Silicose. 
(C) Asma brônquica. 
(D) Asbestose. 
(E) Sarcoidose. 
 

QUESTÃO 38 
 

 
As regiões geográficas intermediárias são divisões 
territoriais criadas pelo Instituto Brasileiro de Geografia 
e Estatística (IBGE) para facilitar o agrupamento de 
municípios no Brasil em níveis hierárquicos 
intermediários, entre os níveis locais e regionais. Em 
qual Região Geográfica Intermediária o município de 
Bertolínia se localiza? 
 
(A) Floriano. 
(B) Uruçuí. 
(C) Sudoeste Piauiense. 
(D) Sebastião Leal. 
(E) Alto Parnaíba Piauiense. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE BERTOLÍNIA - PI 
Concurso Público – 01/2024 
008 - Médico 

 

9 

QUESTÃO 39 
 

 
Elevado à categoria de vila ainda em 22.01.1890, o hoje 
município de Bertolínia recebeu qual alcunha 
inicialmente? 
 
(A) Brejo. 
(B) Jerumenha. 
(C) Nossa Senhora da Conceição. 
(D) Boa Esperança. 
(E) Aparecida. 
 

QUESTÃO 40 
 

 
Recursos hídricos são todas as fontes de água 
disponíveis na natureza e incluem rios, lagos, aquíferos 
subterrâneos, reservatórios, mares e oceanos, por 
exemplo. Qual das alternativas abaixo NÃO indica um 
recurso hídrico localizado no município de Bertolínia? 
 
(A) Riacho Inhuma. 
(B) Riacho Esfolado. 
(C) Riacho Catapora. 
(D) Riacho São José. 
(E) Lagoa do Choro. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

 


